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A Fővárosi Szabó Ervin könyvtár olvasóinak száma a 
múlt év októberétől ez év februárjáig 57 ezerről 87 ezerre, 
ia havi kölcsönzések száma pedig 193 ezerről 243 ezerre 
emelkedett. Ez a könyvtár, melynek 36 kerületi fiókja és 
173 könyvkölcsönző állomása van a könyvforgalom terén 
az ország első könyvtára. Könyvkölcsönző állom ási rész­
ben a tömegszervezetek kerületi szerveiben, kórházakban* s 
egyes iskolákban működnek. A vidéki könyvtárakat illetően 
különösen a kórházakban működő könyvkölcsönző állomá­
sokra hívom fel a figyelmet.

A múlt év októberében 48 vidéki városi könyvtárban, 
52 ezer könyvet, míg ez év februárjában 54 városi könyv­
tárban 154 ezer könyvet kölcsönöztek. A városi könyvtárak 
könyvforgalma tehát komolyan fejlődött. De a Fővárosi 
Szabó Ervin könyvtár 281 ezres könyvforgatma mellett az 
54 vidéki városi könyvtár és ezek 72 fiókkönyvtárának 
együttes 154 ezres könyvforgalma azt mutatja, hogy a vi­
déki könyvtárak kónyvforgalma — komoly fejlődésük elle­
nére — még ma is elmarad.

A kép vidéken elég tarka. Van majdnem egy tucat ki­
emelkedően jólműködő könyvtár, míg vannak olyanok, ame­
lyek még csak rendesen elhelyezve sincsenek. Legkiemelke­
dőbb a szolnoki könyvtár munkája, jelenleg 2800 olvasója 
és 7 ezren felüli havi könyvforgalma van. A jászberényi és 
bajai könyvtár havi hatezres, a karcagi és erdővárosi havi 
négy és félezres könyvforgalmat ér el. Elégtelen á miskolci 
könyvtár forgalma három és félezres kölcsönzéssel.

Most, március 9-én, Rákosi elvtárs születésnapjára nyi­
totta meg a Békés megyei tanács az első megyei könyv­
tárat. Ennek jelentőségét aláhúzom, egyrészt azért, mert 
a megyei könyvtárakra — amelyekről még szólni fogok — 
igen komoly feladatok várnak, másrészt pedig azért, mert 
a könyvtárral való törődés jó példája az összes megyei 
tanácsok részére.

A falusi könyvtárak működése, bár szintén fejlődött, 
mégis legkevésbbé kielégítő. Ha 1949. végén 600 falusi 
könyvtár mellett 13 ezer olvasóról és mintegy 18—20 ezer 
könyvkölcsönzésről, s ez év januárjában 148 ezer olvasóról 
és 200 ezer könyvkölcsönzésröl számolnak be kb. 1500 fa­
lusi könyvtárból beérkezett jelentőlapok, akkor ez minden­
esetre komoly fejlődést mutat. Nagy a különbség a 13 ezer

és a 145 ezer olvasó, vagy a kb. 18 ezer és a 200 ezer havi 
könyvkölcsönzés között. A jelentést tevő 1500 könyvtár át­
lagos havi könyvforgalma 133 könyv. A jelentést nem tevő 
másik 1300 könyvi árnak az átlagos könyvforgalma azonban 
ennek esetleg a fele sincs, s egyrészük néha hetekig, eset­
leg hónapokig nem is működik, könyvtárosok lemondása, 
vagy cserélgetése miatt gazdátlanul hever, s ki van téve a 
széthordás, az elveszés veszélyének. Az állam komoly ösz- 
szcgeket áldozott és áldoz, hogy könyveket juttasson a fa­
lunak, s a községi tanácsok egy része nem vigyáz ezekre 
az állami értékekre, nem biztosítja megfelelő használatukat, 
nem biztosítja az áldozatot követelő, de nagyfontosságú 
könyvtárosi munka megbecsülését.

A falusi könyvtárak területén van a mi egész könyv­
tárosi munkánk legszűkebb »keresztmetszete«, aminek a 
megszüntetése szívós és áldozatkész munkát követel. S je­
lenleg, amikor a falu szocialista átalakulása van napiren­
den, a falusi könyvtárak munkájának megjavítása rendkí­
vül fontos feladat.

A falusi könyvtárak a kulitúrotthonoklkal és mozikkal 
együtt a termelőszövetkezetek létesítéséért és fejlődéséért 
folyó harcnak rendkívül fontos fegyverei. S nem szabad, 
hogy elvakítson bennünket a 148 ezer olvasó összehason­
lítása az 1949-es 13 ezerrel, még akkor sem, ha tudjuk, 
hegy egy-egy kikölcsönzött könyvet többen is olvasnak. 
Szemünk előtt azok a százezres és milliós tömegek legye­
nek, akik ma még könyvet nem olvasnak.

Az erősödő városi könyvtárak is kell, hogy segítsék a 
falusi könyvtárak fejlődését, könyvpropagandájukat, egész 
könyvtári tevékenységüket.

A kultúrotthonvezetőknek is az eddigieknél nagyobb 
gondot kell fordítaniok a kultúrotthon könyvtárának fejlesz­
tésére, s az összes helyi népművelési ügyvezetőktől segítsé­
get kérünk és várunk a falusi könyvtárak munkájának fej­
lesztésében.

Könyvpropagandánkat az elmúlt félévben a könyvismer­
tető előadások és ankétok folytatása és egyes helyeken —• 
minden megyében akad néhány — az egyéni könyvpropa­
ganda kifejlesztése, valamint további könyvfciállítások ren- 

j dezése jellemzi. Itt most a könyvankétról kívánok szólni.
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A könyvankéfokat szinte már"'évek óta csaknem kizá­
rólag szépirodalmi könyvek ismertetésére rendeztük. Elha­
nyagoltuk az ismeretterjesztő könyvek népszerűsítését és 
teljesen mellőztük a szakmai könyvek, üzemekben műszaki, 
falvakban agrotechnikai és agronómiái könyvek népszerűsí­
tését, hasonló ¡anikétokon. A könyvankétok ilyen egyoldalú­
sága az egész könyvpropagandára rányomja bélyegét, de 
még a könyvtárak könyvállományára is. Az egyoldalú 
könyvpropaganda hasonló egyoldalúság felé szorította a 
könyvtárakat, de még könyvkiadásunkat is. Hogy a szak­
könyveik iránt mégis na,gy az érdeklődés, az nem a he­
lyes könyvpropagandának, hanem termelésünk hatalmas fel­
lendülésének természetes velejárója. Könyvpropagandánk, 
könyvkiadásunk és könyvtáraink elmaradtak, termelésünk 
példátlan fellendülésének igényeitől.

Az ősz óta tettünk bizonyos lépéseket a szépirodalmi 
könyvek mellett tudományos ismeretterjesztő könyvek nép­
szerűsítésére könyvankétok által is. De a szakkönyvek ilyen 
formájú népszerűsítését még mindig elhanyagoltuk. Ne 
higyjük azt, hogy ha a szakkönyvek propagandáját ankétok 
formájában elhanyagoljuk, eléggé pótolhatnék ezt, könyv­
kiállítások és az egyéni könpvpropaganda által. A könyv­
ankétok befolyásolják a kiállítások, az egyéni és szakmai 
könyvpropaganda fejlődését is. A szakmai könyvek propa­
gandáját nem különíthetjük el a könyvankétok feladatköré­
től, programmjától. Ezért további könyvpropagandánkban, 
annak minden formájában mindenekelőtt a szakmai könyvek 
propagandáját kell megjavítani. Ez meg fogja gyorsítani 
azt is, hogy a könyvtárak könyvállományában a szakmai 
könyvek aránya tovább javuljon és az ottlévő könyvek ol­
vasottsága fokozódjon.
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NEMRÉGEN NYITOTTA MEG A 
£VJ.ROSI SZABÓ ERVIN KÖNYV- 

XVI. kerületben, Sashalmon, 
z "ú f kuitúrházban könyvtárát, amely 

máris olyan népszerűségnek örvend, 
hogy olvasóinak száma meghaladja 
az ezret.


